



扫墓人刚离开,祭品就被捡走

律师称捡拾祭品属盗窃,多数墓园表示会进行监管

“有人偷拿逝者的祭品。”市民袁先生反映,不少当地村民在玉顶山陵园偷拿市民祭拜先人后留下的祭品。对此,袁先生等市民希望墓园管理处能够加强管理。律师李友震表示,捡拾别人祭品的行为属于盗窃行为。

文/片 本报记者 王杰 实习生 田梓祯 李天琪

记者调查>>> 有人在墓园内捡祭品 大多是用来喂牲畜

据袁先生介绍:清明节当天,他一家人带着鲜花、苹果等祭品,去玉顶山陵园祭祀先祖。即将开车离开时,发现外套落在墓区的他返回墓地。“刚摆上的祭品都不见了,前后才不到10分钟。”

四处搜寻后,袁先生发现不远处一位中年妇女正往大麻袋里装祭品。“袋子里满满一堆祭品,她过去问她为什么拿祭品,她跟我说别人都拿。找墓园工作人员,他们说管不了。”

6日上午,记者来到玉顶山陵园。虽是清明小长假最后一天,但陵园内仍有不少市民前来扫墓,许多墓碑前摆放着鲜花、白酒、蛋糕、水果等祭品。

11点左右,记者看到一个身穿黑衣、头戴红色鸭舌帽的中年女子出现在园区。与众多祭扫者不同,她未带任何祭扫物品,而只是挎着俩瘪瘪的购物袋。挑了一片无人祭扫的墓区,中年女子便开始挨挨个地检查墓碑前是否有祭品。若发现糕点、水果等祭品,她便捡起来放到购物袋里。不到20分钟,她手里的俩购物袋便已填得满满当当。

在下山途中,记者又遇到三位坐在石阶上休息的妇女。她们身旁放有两个塑料袋,一个装满蛋糕、水果等祭品,另一个则装满了酒瓶、饮料瓶。其中一位妇女发现不远处一排墓碑底下有水果、酒瓶等祭品,便马上赶过去。

在其他陵园也存在类似情况。6日下午,记者在玉函山公墓山脚下也遇到一位捡拾祭品的老人。“我是捡这些回家喂猪,自己肯定不会吃。”老人称,除了喂猪,一些祭品还能用作庄稼肥料。

墓园回应>>> 墓园太大难以监管 建议扫墓者带走祭品

据玉顶山陵园的清洁工介绍,每到清明,附近村民都会来此捡拾祭品。“我们不管,他们捡得越多,我们的工作就越小。”该清洁工称,每年清明节玉顶山陵园需要清理十几万吨垃圾,村民捡拾祭品变相为清洁工减少了工作量,“我们从不捡拾祭品,而是把它们和其他垃圾一起清理掉。”

说着,该清洁工就蹲在一个墓碑前,拔起檀香的竹签,扫净墓位前的纸灰和垃圾,有鲜花的则摆放好待干枯后再整理,留有



一位妇女正在墓园里捡拾祭品。

祭品则整理倒进垃圾袋。“祭拜留下的食品,我们得马上处理掉,不然就会引来老鼠和虫子。”该清洁工说。

对于村民捡拾祭品,扫墓市民李女士不以为意,“放着也都变坏,村民爱捡就捡。拿去喂养家畜也挺好啊。”但不少市民却对此极为反感,“捡就捡吧,可起码得等我们离开后再捡,否则不尊重人啊。”“原本是供奉逝者的,却被别人拿走喂家畜,太不像话了。”更有扫墓者将此归咎于陵园管理不善。

玉顶山陵园的管理人称,公墓对坟前祭品的保留时间尚无明确规定,清洁人员都会视情况及时清理。“祭祀食品会及时

清理,鲜花会等着枯萎后再清理。”

记者就此采访了济南市内六家公墓。大多数墓园工作人员都表示会进行监管,但不少墓园工作人员透露,由于清明时节祭扫人数太多,再加上墓园山体区域太大,即使不停巡视,也难免会有人钻空子。他们建议祭扫者,最好将供品带走或现场吃掉,“鲜花最好将花瓣弄散,撒在墓的周围。”

律师说法>>> 偷拿祭品属盗窃行为 墓园应出台管理办法

山东舜启律师事务所律师

李友震指出,附近村民捡拾别人祭品应属盗窃。李友震称,鉴于墓主亲属花钱购买了墓地,墓主亲属在墓地所属范围内所放置的祭品便属于墓主亲属的个人财产,“墓地并不是公共用地,祭品并没有被遗弃,村民未经允许便拿走他人祭品,严格意义上来说便是盗窃。”

济南民俗学家刘学斌称,偷拿祭品是一种民俗禁忌,人们并非在乎祭品的财物价值,主要是情感上不能接受。“祭扫之后留下的物品与一般的废弃物不同,它寄托着扫墓人慎终追远的情感。被人擅自拿走,难免会招致物主反感。墓园应该尽快出台相关管理规定。”

卡里的钱还没花完 蛋糕店咋就关门了

店方:是停业整顿,还会继续营业



这家烘焙店门面紧锁,里面的食品堆放了已有20多天了。 时培磊 摄

本报4月7日讯(见习记者 时培磊)“蛋糕店关门20多天了,万一老板跑了怎么办?”7日,多位消费者向本报反映,爱维尼非凡烘焙蛋糕店关门了,不清楚店还开不开,很多消费者在店里办理了购物充值卡,里面的余额还没有消费完。

家住阳光100国际新城的刘先生反映,他在几个月前办理了爱维尼非凡烘焙蛋糕店的购物卡。“当时充了200元送了30块钱,现在还剩180元钱没有消费。”

“这个店开了有半年左右吧,从3月18日就关门了,一直等了20多天也没见开门。”刘先生告诉记者,他很担心店老板跑路。“我们这个小区办卡的人不少,仅我知道的,还有其他五六十人办理了购物卡。”

张女士称,她于7日上午看到有人来店拉东西。“三个人抬了几箱子东西。”下午,记者来到这家店面,看到门面紧锁着,门上贴着一张告示:“因公司内部调整,停业整顿中,择日开业。”显示的日期为3月18日。

从橱窗里还能看到店里堆放着大量的食品。“从关门后就一直放在那里。”张女士告诉记者,“我们曾试着联系告示上的电话,但一直都打不通。”记者拨打告示上的联系电话,但无人接听。

随后,记者拨通爱维尼食品有限公司一位工作人员的电话。该工作人员称,“店面关门是由于整顿,肯定还会再开业的,我们是连锁店,不会有问题的,应该在本月底之前就能开业。”

天材教育
WWW.JINTIANCAI.COM

泉城首家一对一个性化辅导机构
首届济南泉水节中学生咏泉原创诗歌大赛指定评审机构

中高考倒计时 提升夺目标

小/初/高全面提升 中/高考重点冲刺

初三 免费 会诊模考问题, 科学测评速提升!
高三 一轮复习系统梳理, 二轮复习冲刺特训, 紧扣考纲, 直击核心考点。冲刺名校, 一切都来得及。精析诊断, 找准问题, 对症下药, 全面优化。

本周六(4月11日)
2015小升初择校模拟考
抢座进行中……

初一/高一年级
期中考前各科重难点
预约免费梳理

初二年级
2015生物/地理会考
常考点全面盘查

高二年级
2015年会考目标专辅
优培课程抢先定



针对艺体生特殊学习现状, 由多年艺体生文化课辅导经验骨干教师精心研发艺体生专用教学大纲, 量身定制艺体生专属提升方案, 帮助艺体生快速摆脱学习无状态, 成绩无起色的状况, 高效提升!

艺体生/军考生
文化课
专辅全托

六大校区 山师校区/山大校区/舜耕校区 88340288
大观校区/槐荫校区/阳光校区